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ВСТУП 

Актуальність теми. Сьогодні серед важливих завдань, що стоять перед 

системою освіти, особливу актуальність набуває проблема розумового 

розвитку молодшого школяра. Одним із центральних питань розумового 

розвитку особистості є розвиток пізнавальної активності молодших школярів. 

Навчання – спеціально спрямований процес, при якому педагог 

організовує активну навчально-пізнавальну діяльність учнів для оволодіння 

ними знаннями, уміннями та навичками, сприяє розвитку творчих здібностей 

та етичних уявлень, формуванню необхідних компетентностей. Велике 

значення для розвитку пізнавальної активності має розвиток психічних 

процесів – пам’яті, уваги, уяви. Саме ці процеси, за даними психологів, – 

основа для розвитку мислення та творчих здібностей учнів. 

На сьогоднішній день, в умовах потужного економічного розвитку, 

система освіти поступово ускладняється, навчання переходить від простого 

вивчення матеріалу до розвитку творчо мислячої особистості, яка вміє 

застосовувати свої знання в практичній діяльності. Тому система освіти має 

забезпечити якісно новий рівень загальноосвітньої, професійної підготовки. 

Вже у початкових класах зазнають зміни першочергових цілей навчання: на 

першому місці пізнавальна функція, культ активності, самостійності, 

нестандартність думки, що забезпечує розвиток інтелекту дитини. 

Згідно Концепції НУШ, кожна дитина є неповторною особистістю, від 

природи наділеною унікальними здібностями, талантами та можливостями 

для навчання, а також для розвитку. Місія Нової української школи полягає у 

тому, щоб допомогти розкрити та розвинути здібності і таланти,  можливості 

кожного учня на основі партнерства між вчителем, учнем і батьками. 

Організація освітнього процесу в НУШ із використанням різноманітних 

інтерактивних методів, безумовно передбачає моделювання життєвих 

ситуацій, використання ігор, а також спільне вирішення проблем на основі 

аналізу ситуацій, що склалися і відповідних обставин. 



Головне завдання вчителя – досягти того результату, щоб кожен урок 

сприяв розвитку пізнавальних інтересів дітей. Зацікавлення є ефективним 

засобом успішного навчання, необхідною умовою досягнення позитивних 

результатів. Коли дитина зацікавиться матеріалом, у неї виникне бажання 

дізнатися про нього більше. Ефективне навчання неможливе без пошуків 

шляхів активізації пізнавальної діяльності учнів, адже діти мають не тільки 

засвоїти певну суму знань, а й навчитися спостерігати, порівнювати, виявляти 

взаємозв’язок між поняттями, розмірковувати. А досягти цього можна лише 

засобами, що активізують пізнавальну діяльність. 

Підвищенню пізнавальної активності школярів сприяє застосування 

інтерактивних методів навчання. Одна з головних умов інтерактивного 

навчання – створення комфортних умов навчання. Інтерактивне навчання – це 

навчання під час діалогу. В результаті цього, учні навчаються шанобливо 

ставитись не тільки до себе, а й до співрозмовника, навчаються чути і слухати, 

говорити зрозумілою мовою для співрозмовника. 

Саме для розвитку пізнавальної активності доречним є застосування 

інтерактивних методів під час проведення уроків у початковій школі. 

Питаннями визначення, пояснення сутності інтерактивних методів 

навчання займалися такі дослідники як Баханов К., Біда О., Волошина Г., 

Каліцька Н., Картель М., Коберник Г., Матвієнко П., Пєхота О., Ронко Л., 

Шевчук І. та інші.  

Методологічною основою організації інтерактивного навчання є 

розробки сучасних педагогів у галузі методів та технологій навчання:  

Алексюка А., Ващенко Г., Голанта Є., Данилова М., Паламарчук В., Савченко 

О., Скаткіна М., Харламова І. та ін. 

Зважаючи на необхідність розвитку у молодших школярів гнучких 

навичок, які їм знадобляться у житті, гостро постає проблема використання 

інтерактивних методів навчання в умовах нової української школи. Тому 

темою нашого дослідження ми обрали «Використання інтерактивних методів 

навчання у розвитку пізнавальної активності молодших школярів»   



Мета дослідження – вивчити теоретичні аспекти розвитку пізнавальної 

активності молодших школярів та експериментально довести ефективність 

використання інтерактивних методів навчання у розвитку пізнавальної 

активності учнів молодшого шкільного віку. 

Об’єкт дослідження – процес становлення та розвитку пізнавальної 

активності молодших школярів. 

Предмет дослідження – особливості використання інтерактивних 

методів навчання у розвитку пізнавальної активності молодших школярів. 

Для досягнення мети необхідні такі завдання: 

1. Проаналізувати поняття «пізнавальна активність» в психолого-

педагогічній літературі. 

2. Виявити особливості реалізації інтерактивних методів для підвищення 

пізнавальної активності учнів молодшого шкільного віку. 

3. Розкрити сутність та зміст методу проєктів як засобу формування 

пізнавальної активності молодших школярів. 

4. Провести дослідну роботу з впровадження методу проєкту у позаурочну 

діяльність молодших школярів з метою формування пізнавальної 

активності та описати результати проведеної роботи. 

Методи дослідження. У процесі виконання дипломної роботи 

використано ряд методів науково педагогічних досліджень, які забезпечили 

глибоке і якісне дослідження поставленої проблеми. Аналіз, синтез і 

теоретичні узагальнення використані нами при обробці фактичних матеріалів 

наукових праць відомих вітчизняних та зарубіжних дидактів, публікацій у 

педагогічній періодиці. За допомогою порівняльного аналізу навчально-

методичної літератури з’ясувалися особливості використання інтерактивних 

методів навчання на сучасному етапі розвитку початкової шкільної освіти. 

При узагальнені фактичного матеріалу, систематизації результатів 

дослідження, укладання висновків, використовувалися узагальнюючий аналіз 

та метод систематизації. За допомогою аксіологічного методу був проведений 

відбір матеріалу та його оцінка. Також для проведення експериментального 



дослідження нами були використанні такі методи як анкетування учнів, метод 

спостереження, індивідуальна бесіда. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась у процесі 

експериментальної роботи в школі, на V Всеукраїнській науково-практичній 

конференції з міжнародною участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна 

траєкторія особистісного зростання дитини з особливими освітніми 

потребами» (м. Вінниця, 2021 р.). 

Основні результати дослідження висвітлено в одній публікаціях автора.  

1. Лопаткіна Аліна. Використання інтерактивних методів навчання 

молодших школярів в інклюзивному освітньому середовищі. Інклюзивна 

освіта як індивідуальна траєкторія особистісного зростання дитини з 

особливими освітніми потребами: збірник матеріалів V Всеукраїнської 

науково-практичної конференції з міжнародною участю (м. Вінниця, ВДПУ 

імені Михайла Коцюбинського, 17-18 листопада 2021 р.) / редкол.: О.П. 

Демченко, Н.О. Комарівська, А.В. Хіля, Л.В. Любчак, Т.М. Кривошея, Л.А. 

Присяжнюк, І.Г. Барановська, О.М. Блашкова ; за заг. ред. О.П. Демченко. 

Вінниця, 2021. Вип. 4. С. 165-168.   

База дослідження. Комунальний заклад «Пеньківський ліцей 

Вінницького району Вінницької області». Дослідженням було охоплено 50 

учнів 3-іх класів. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних 

джерел, додатків. Загальний обсяг роботи складає 85 сторінок. Робота містить 

5 таблиць, 6 рисунків, 2 додатки. Список використаних джерел включає 50 

назв. 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

Формування пізнавальної активності молодших школярів є актуальним 

завданням сучасної педагогіки початкової школи. Цією актуальністю і 

зумовлювався вибір теми дослідження.  

У процесі дослідницької роботи було вивчено та проаналізовано 

теоретичний матеріал з проблеми пізнавальної активності. У теоретичній 

частині роботи показано, що поняття пізнавальної активності немає 

однозначної інтерпретації, оскільки різні автори пропонують різні визначення 

та критерії даного поняття. Крім того, пізнавальну активність як психологічну 

категорію важко виміряти. Аналіз запропонованих критеріїв та методик 

діагностики пізнавальної активності дозволив виділити ті з них, які найбільш 

зручні у практичній педагогічній діяльності та можуть бути кількісно 

визначені у процесі педагогічного спостереження за дітьми у їхній навчальній 

та позаурочній діяльності. 

Незважаючи на розбіжності в оцінці критеріїв та визначенні рівнів 

пізнавальної активності, всі вчені одноголосно приходять до висновку про те, 

що пізнавальна активність дітей не є освітою, що формується стихійно, тому 

повинна формуватися в процесі цілеспрямованої педагогічної діяльності. 

Другий розділ дослідження було присвячено аналізу використання 

методу проєктів у позаурочній діяльності. Аналізуючи практичну діяльність 

педагогів початкової освіти, ми дійшли висновку у тому, що спосіб проєктів 

за його грамотної організації та збереженні спрямованості самостійну і 

ініціативну діяльність учнів то, можливо ефективним засобом формування 

пізнавальної активності учнів початкової школи. 

 Власне експериментальне дослідження формування пізнавальної 

активності молодших школярів у проєктній діяльності включало три етапи. У 

першому етапі проводилася діагностика вихідного рівня пізнавальної 

активності учнів 3-х класів. Внаслідок проведення діагностики було з’ясовано, 



що переважна більшість учнів демонструє відносно невисокий рівень 

пізнавальної активності.  

На другому етапі експерименту в 3 «Б» класі нами активно 

впроваджувалась проєктна методика. Були організовані проєкти «Мій 

родовід», «Моя школа, мій клас» у позаурочній діяльності.  

Найскладнішим у процесі застосування методу проєктів було 

утриматися від авторитарного нав’язування дітям теми проєкту, а продумати і 

реалізувати такі методичні прийоми, які б підвести дітей до самостійного 

виділення проблем, потребують пошуково-дослідницької діяльності. Ця 

проблема була вирішена шляхом постановки проблемних питань, виділення 

протиріч у процесі обговорення тієї чи іншої теми. При використанні цих 

прийомів діти усвідомлювали той факт, що вони не мають певних знань або 

навичок, що дозволяють їм відповісти на питання педагога або вирішити 

поставлену перед ними суперечність. 

Контрольний етап експерименту показав, що переважна більшість дітей 

класу перейшли більш високий рівень порівняно з вихідним рівнем 

пізнавальної активності. У контрольному класі, де метод проєктів не 

використовувався, рівень пізнавальної активності дітей залишився на тому ж 

рівні. 

Експериментальне дослідження показало велику ефективність 

використання методу проєктів у розвитку пізнавальної активності молодших 

школярів. 

Таким чином, ціль та завдання вирішені у повному обсязі. Вважаємо, що 

проєктна методика повинна якнайактивніше впроваджуватися в практику 

педагогів початкової школи в процесі позаурочної діяльності як ефективний 

засіб формування пізнавальної активності учнів та їх підготовки до 

подальшого освоєння роботи над проєктами, яка обов’язково продовжиться у 

середніх та старших класах. 
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